

**Oponentský posudok na habilitačnú prácu JUDr. Matúša Mesarčíka, PhD., LL.M.:**  
**Nástroje verejného práva pre boj s dezinformáciami v online prostredí.**  
**(Právnická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, 2023, 225 s.)**

I.

Na základe uznesenia Vedeckej rady Právnickej fakulty UK zo dňa 28. júna 2024 som prijala oponentské poverenie na posúdenie habilitačnej práce JUDr. Matúša Mesarčíka, PhD., LL.M., s názvom „Nástroje verejného práva pre boj s dezinformáciami v online prostredí.“ v odbore habilitačného konania a inauguračného konania Správne právo.

Pri posudzovaní habilitačnej práce a vypracovaní oponentského posudku som vychádzala z predloženej habilitačnej práce, z poznatkov o publikačnej, pedagogickej a ďalšej činnosti a tiež z osobného poznania habilitanta.

Posudzovaná habilitačná práca je venovaná jednoznačne aktuálnej a spoločensky závažnej problematike. Habilitant jej vypracovaním poukázal na realitu nevyhnutnosti prekračovať pri riešení komplexných spoločenských fenoménov hranice právnych odvetví a zapájať pre dosiahnutie želaného stavu aj mimoprávne vedné odvetvia. Nástroje proti dezinformáciám doposiaľ nemajú finálne určené kontúry a aj z tohto dôvodu oceňujem snahu autora habilitačnej práce o analýzu ich aktuálneho stavu na národnej aj nadnárodnej (európskej) úrovni.

Habilitant pri spracovaní zvolenej problematiky použil vhodné vedecké metódy zamerané na dosiahnutie cieľa práce, predovšetkým analýzu, komparáciu, dedukciu a syntézu. Ťažiskovo svojim dielom prináša hodnotnú vedecko-teoretickú právnu analýzu, pričom nadväzuje na niektoré výsledky svojho systematického a dlhoročného skúmania napríklad v oblasti kybernetickej bezpečnosti, ochrany osobných údajov a pokračujúceho výskumu v oblasti právnej úpravy umelej inteligencie. V úvode prehľadne predstavuje svoj vedecký plán. Formuluje východiská pre realizovaný výskum, ciele práce, hypotézy a v stručnosti predstavuje obsah jednotlivých kapitol. V závere vyhodnocuje stanovené hypotézy a formuluje návrhy de lege ferenda.

## II.

V úvode textu posudzovanej vedeckej práce kladie habilitant dôraz na pochopenie širšieho kontextu šírenia dezinformácií. Štruktúra oponovanej habilitačnej práce je prehľadná, obsahuje úvod, štyri kapitoly a záver. V úvodnej kapitole autor vymedzuje už spomínané teoretické východiská a pojmy a uvádza prostriedky boja proti informáciám ako objekt vedeckého skúmania. Nasleduje systematická analýza európskeho prístupu k boju proti dezinformáciám a obdobne analýza prístupu k nemu v Slovenskej republike na úrovni strategických dokumentov. Tretia kapitola ako jedna z ťažiskových častí habilitačnej práce predstavuje kritickú analýzu nástrojov správneho práva, mediálneho práva a trestného práva v širšom kontexte. Vo štvrtej kapitole habilitant formuluje argumentačne podložené návrhy, vrátane základných princípov právnej úpravy smerujúcej ku zamedzeniu dezinformácií v online prostredí.

Je zrejmé, že text habilitačnej práce, úvahy v rovine *de lege lata* a návrhy *de lege ferenda* v ňom obsiahnuté, sa opierajú o bohaté teoretické aj praktické vedomosti habilitanta, o čom svedčia použité pramene, doterajšia publikačná činnosť aj jeho ďalšie výstupy.

Posudzovaná habilitačná práca je vedeckým a zároveň zrozumiteľným dielom. Z môjho pohľadu naplnila sledovaný cieľ a účel, ktorým bolo z hľadiska zainteresovaných právnych odvetví a ich nástrojov, prispieť k úspešnejšiemu boju proti dezinformáciám. To všetko na základe preskúmania európskych aj národných dokumentov a právnych predpisov, detekovania nedostatkov súčasného platného právneho stavu a pochopenia kontextu rýchleho vývoja digitálnych služieb.

Práca je vybavená vhodným poznámkovým aparátom a zoznamom použitej literatúry. Autor účelnou prácou s prameňmi poskytuje čitateľovi možnosť overiť si podané informácie aj z ďalších zdrojov. Percento zhody podľa protokolu o kontrole originality je 18,03, čo predstavuje malú mieru zhody s textami iných prác.

**Otázka:** Zaujímam by ma názor, resp. vízia habilitanta či môže byť napr. umelá inteligencia aj pozitívnou výzvou pre ďalší vývoj práva na dobrú správu vecí verejných.

## *Záver*

Na záver môžem uviesť, že habilitantovi je posudzovanou monografiou uvedená problematika blízka, že je schopný analyzovať komplexné právne problémy a následne svoje poznatky syntetizovať. Habilitant svojou prácou priniesol originálne a aktuálne vedecké poznatky a inšpiratívne návrhy de lege ferenda. Kladne hodnotím aj pedagogický rozmer diela. Z môjho pohľadu ide o hodnotný a užitočný materiál pre študijný proces.

Predložená habilitačná práca JUDr. Matúša Mesarčíka, PhD., LL.M.: „Nástroje verejného práva pre boj s dezinformáciami v online prostredí.“ v plnom rozsahu spĺňa kritériá habilitačnej práce. Vychádza aktuálnych poznatkov a je výborným podnetom pre ďalšie vedecké diskusie a odborné úvahy. Na základe jej komplexného posúdenia ako aj z posúdenia ďalšej činnosti **odporúčam udeliť habilitantovi po úspešnej obhajobe vedecko-pedagogický titul docent v odbore habilitačného konania a inauguračného konania Správne právo.**

V Bratislave, 23. 8. 2024

prof. JUDr. Mária Srebalová, PhD.

Právnická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave

Katedra správneho a environmentálneho práva